多家景区上市公司 2024 年上半年财报显示-

营收增速同比趋缓 业务结构仍需调整

□ 本报记者 曹 燕

收账款。

从多家景区上市公司近期公布的2024年上半年财报看,多数公司营收实现 增长,但营收增速、净利润较去年同期下滑,有几家公司出现持续亏损。采访 中,一些业内人士提到,在经历去年积压的出游需求集中释放后,今年的国内旅 游市场进入常态化。在当前经济形势下,旅游业的发展仍面临较大挑战。多数 景区类上市公司收入多倚重门票及相关的景区交通费用,收入结构较单一。

1、业绩在分化

文化和旅游部近期发布的数据显 示,上半年,国内出游人次27.25亿,同 比增长14.3%;国内游客出游总花费 2.73万亿元,同比增长19.0%。

多位业内人士提到,从数据可以 看出,2024上半年的国内出游人次和 国内游客出游总花费指标与2023年同 期相比有所增长,但与2019年同期相 比仍有一定差距。

"去年上半年,积压的消费需求集 中释放,旅游市场快速复苏。其中,山 岳型景区上市公司的数据尤其亮眼。 但今年上半年,国内旅游市场进入常 态化,叠加经济下行、消费降级等因素 影响,不少景区上市公司即使营收增 长,净利润也在减少。"浙江旅游科学 研究院院长张晓峰说,财报中净利润 是一项重要指标,净利润越高,说明企 业的获利能力越强。

黄山旅游发展股份有限公司(以 下简称"黄山旅游")在上半年出现了 净利润的大幅下滑。半年报显示,黄 山旅游上半年营业收入为8.34亿元, 同比下降 0.39%。净利润为 1.32 亿元, 同比减少34.1%。

黄山旅游分析,营业收入和净利 润下降主要系上半年有效购票人数减 少和6月下旬的持续强降雨影响,同 时上年同期存在可弥补亏损,所得税 费用同比增加。一位业内人士提到, 知名山岳型景区受天气等因素影响 大,长期以来依赖于旺季高客流的运 营模式,从一个侧面也说明知名山岳 型景区缺乏多元化的产品。

峨眉山旅游股份有限公司(以下 称"峨眉山A")的净利润也在下滑。 峨眉山A今年上半年实现营业收入 5.08 亿元,同比增长 3.34%。净利润 1.33 亿元,同比下降 8.93%。记者注 意到,"只有峨眉山·戏剧幻城"演艺 项目由王潮歌导演创作并执导,峨眉 山云上旅投公司运营,该演艺项目总 投入超过8亿元,今年上半年只实现营收 588.97万元,净亏损2720万元。

值得关注的是,也有文旅企业 营收及净利润实现大幅增长。以"主 题公园+文化演艺"为经营模式的宋城 演艺发展股份有限公司(以下简称"宋 城演艺")的半年报最为亮眼。上半年 宋城演艺营业收入约11.77亿元,同比 增长59%;净利润约5.5亿元,同比增

宋城演艺表示,营业收入和净利润 的增长是受上半年景区运营天数和游 客人次大幅增加的驱动。尤其是2月 开业的广东千古情景区人气很高,作为 粤港澳大湾区首个以演艺为核心的文 旅项目,上半年已实现营收1.26亿元。

"宋城演艺是景区类上市公司中 少有的具备复制扩张能力的公司。"中 国产业基金联盟副秘书长朱建军认 为,"主题公园+文化演艺"的经营模 式明显区别于传统的演艺企业和旅游 企业,一定程度上解决了一般演艺企 业没有自有载体、演出成本高、引流成 本高、观众更换频率低的难题,克服了 传统旅游企业可复制性差、盈利能力 较弱的不足。

2、为何"旺丁不旺财"?

西安曲江文化旅游股份有限公 司(以下简称"曲江文旅")今年上半 年实现营业收入7.7亿元,同比增长 11.9%,净亏损1.87亿元。

曲江文旅运营管理的景区主要 包括大雁塔一大唐芙蓉园、西安城墙 景区、大明宫国家遗址公园3个5A级 旅游景区,4A级景区曲江海洋极地 公园,国家级旅游休闲街区大唐不夜 城步行街,另有多个3A级景区。

旺丁不一定旺财,这些景区的经 营状况并不乐观。以大唐不夜城公 司为例,2024年上半年营业收入 3938.3 万元,净利润为23.53 万元。3 家 5A 级旅游景区中,大明宫遗址公 园公司亏损5941.7万元,大雁塔景区 公司亏损 761.8 万元, 只有城墙景区 公司实现盈利,净利润1627.2万元。

反观去年,旅游市场快速复苏 后,西安全年共接待游客2.78亿人 次,同比增长33.12%,是炙手可热的 网红城市。2023年曲江文旅的营收同 比增长68.7%,达15.04亿元,但亏损达

在张晓峰看来,"近几年西安旅 游很火,但产品创新能力较弱,基本 上都是观光打卡产品,商业模式很传 统,基本上没有走出陕西,异地项目 输出能力不强。"在一些业内人士看 来,大唐不夜城等景区不缺品牌知名 度和客流量,引流效果好,对西安旅 游的热度贡献不少,但仍然缺乏二次 消费产品,打卡的热度对景区而言不 能沉淀为真金白银,"流量"没有转化

数据显示,过去4年,大庸古城累 计亏损 6.47 亿元, 占张旅集团累计亏 损额的89.12%。今年上半年,大庸古 城净利润再度亏损6438.41万元。

曲江文旅的景区运营管理业务

营收主要来自景区管理酬金,不同

景区的管理酬金收取方式有所不

同。对于曲江文旅而言,目前最要

紧的是加快应收账款催收进度。曲

江文旅表示,一方面召开相应会议,

明确要求对拖欠公司应收管理酬金

进行梳理、核实和确认;另一方面,

对于管理协议已到期的景区,公司

不再接受委托,不再增加相应的应

文旅已多次变卖旗下资产自救。6月

以来,曲江文旅先后宣布抛售两大核

心资产股权,西安曲江大明宫国家遗

址公园管理有限公司和西安曲江唐

团"),半年报显示营业收入1.74亿

元,同比下降2.87%。亏损6116.29万

究员刘杰武认为,古城这一类旅游产

品投资巨大且回收周期长、日常运营

和维护等成本较高,需要不断植入新

的内容,而大庸古城在开发初期未明

确自身定位,导致旅游产品缺乏特

邑投资有限公司相继被转让。

元,同比增亏49.13%。

色,难以吸引游客。

为了应对净利润严重下滑,曲江

持续亏损的还有张家界旅游集 团股份有限公司(以下简称"张旅集

深圳大学旅游发展研究中心研

3、增加"二消"仍需努力

"今年旅游市场看起来很热闹, 但业内人士普遍的感觉是'旺丁不旺 财',想旅游的人越来越多,但在旅游

消费支出上更加精打细算。"张晓峰 说,游客去网红街区逛街,去知名博 物馆打卡,这是常见的休闲行为,但 生活态度的改变。

大连圣亚旅游控股股份有限公司 (以下简称"大连圣亚")也提到,上半 年营收及净利润减少的主要原因是消

"从景区的角度讲,除了少部分 拥有独占性资源的景区依然会依靠 门票生存,其他大部分可复制或无核 心竞争力的景区未来靠什么来生存、 消费者会不会为一个没有独特性的 景区买单等问题都是需要思考的。" 朱建军说:"景区要想可持续盈利,就 必须拓展'二消'。"

近年来,黄山旅游不断探索由观 光游向休闲度假体验转型升级。花 山谜窟项目是黄山旅游"一山一水一 村一窟"战略的重要组成部分,将传 统观光的花山谜窟升级为集主题化、 休闲化、科技化于一体的沉浸式主题 乐园,主打夜游,希望能有效承接黄 山风景区溢出价值。该项目已于 2021年下半年起正式营业,但目前还 未实现盈利。

另外,徽菜餐饮也被确定为黄山 旅游新兴战略板块,坚持走地方特色 文化餐饮之路。

意识到业务集中和单一的风险, 西域旅游开发股份有限公司(以下简 称"西域旅游")看上了低空旅游业 务。西域旅游业务主要集中在天山天 池景区,主营业务收入主要来自道路运 输、客运索道、游船游览等。

在今年6月中旬发布的一份投资 者关系活动记录中,西域旅游透露, 公司目前已到位5架EH-216S无人 驾驶载人飞行器,正在进行商业运营 前的飞行训练、人员培训等,相关审 批手续也正在依法办理中。

在一位低空经济从业者看来,西 域旅游布局低空经济业务,契合当下 发展低空经济的热潮。但拓展"二消" 打造第二增长曲线并不容易,景区布 局低空经济可能面临包括资金投入

产生的旅游消费低,这也反映出人们 大、投资回报周期长、运营风险高、法 规限制多、市场接受度不确定等困难。

> 半年报中表现颇佳的长白山旅 游股份有限公司(以下简称"长白 山")表示,公司层面加快区域资源整 合,补充区域客运/酒店供给,多元投 资持续强化引流能力。根据公司公 告,拟托管经营主景区/周边度假社 区,预计年增厚管理收入约500万元, 同时拟成立餐饮子公司,有望进一步 丰富产品业态。

> 近年来,安徽九华山旅游发展股 份有限公司(以下简称"九华旅游") 高度重视山上山下联动发展,多维度 丰富旅游业态。随着池黄高铁的开 通,九华旅游的全资子公司安徽九华 山旅游客运有限责任公司开通了高 铁九华山站至景区的直通车。今年 上半年,该全资子公司实现净利润 3474.37万元,是九华旅游盈利最高的 子公司。另外,九华旅游的文宗古村 项目丰富了酒店业态,素食餐饮项目 带动了当地农特产品的销售。

> "随着消费市场逐渐回归常态, 后续各景区上市公司间的盈利分化 将进一步加剧。"张晓峰认为,三季度 的财报数据会比较好,因为贯穿暑 期,但景区上市公司要提升业绩靠的 是长期运营及营销等能力的提升。

> 中国旅游研究院总统计师马仪 亮也提到,"存量市场是有限的,即使 是资源独特的山岳型景区,游客量也 不会一直增长。对于景区而言,重要 的是在市场端围绕'造声量、提存量、 拓增量'下功夫。"

> 当下,旅游目的地集中度在不断 降低,市场多元化趋势显著。游客越 来越在乎性价比和情绪价值,追求个 性化、小众化的旅行体验,而多数景 区类上市公司收入多倚重门票及相 关的交通,收入结构较单一,需要利 用独特的资源优势提升产品的含金 量和附加值,在打造第二增长曲线的 道路上持续创新、探索。

传承创新齐并进 保护利用"两相宜"

吉林延边州:让非物质文化遗产绽放新光彩



4半随锣鼓的节拍,舞者们跳起欢乐的舞步,摇动多彩的象帽,长长的飘带旋转如风,场面热烈奔放。9月1日,在 的8支代表队,用一个个展现非遗传统舞蹈在新时代传承、创新、发展、繁荣之态的优秀作品,为初秋的延边州铺开一幅 幅斑斓似锦的艺术画卷。

这里是延边州,中国最大的朝鲜族聚居地。近年来,延边州依托当地深厚的民族文化底蕴,不断挖掘非物质文化遗 产,始终贯彻"保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展"工作方针,从突出民族特色入手,统筹推进非遗保护与经济 社会共同发展,加强非遗方面的文化交流,促进"非遗+"融合发展,多元创新非遗传承载体,让非遗绽放新光彩。

加强交流 展现非遗无穷魅力

"以中国朝鲜族农乐舞项目为代表 起非遗交流、互学互鉴的桥梁。 的非物质文化遗产,成为社会文化生活 中的艺术瑰宝,特别是在重要的节庆活 动上,不仅丰富了延边民众的文化生 活,也让更多的人有机会亲身体验和感 受朝鲜族文化的魅力,促进吉林与世界 的文化交流,推动旅游业的发展。"吉林 省文化和旅游厅二级巡视员田云鹏说。

9月2日,"中国朝鲜族农乐舞"项 目传承保护经验交流分享会在延吉市 举办,国内非遗代表性项目传统舞蹈类 传承人及相关领域专家学者齐聚一堂, 共话"农乐舞"的保护传承与创新发 展。活动不仅拉近了非遗与民众之间 的距离,也为传承人与传承人之间搭建

来自云南的彝族"跳菜"非遗传承 人罗罗拔四说,延边州丰富多彩的非 遗让他惊叹。"艺术源于生活,音乐源 于自然。这次来到延边州汪清县观看 了农乐舞大赛,对吉林的农耕文化有 了更加深入的了解,看到了'乡村面貌 新 百姓生活美'的景象。看完他们的 展示,我震惊、震撼、感动。"罗罗拔四 说,千言万语都不及踏上这片神奇的 土地亲身体会。

近年来,延边州鼓励支持传承人参 与国家、省州、县市的各种展览展演、表 演比赛、研讨交流等活动,加强技艺切 磋和展示,提高技艺技能。高质量举办

"阿里郎"歌谣大赛、非遗体 育项目朝鲜族摔跤比赛等,通 过竞技类赛事,以赛促交流,增 强对民族文化的认同感、自信心 和自豪感。

更值得一提的是,图们市最大 规模长鼓舞表演、汪清县"千人象帽 舞"、延吉市"牙拍舞"、龙井市伽倻 琴千人弹唱挑战了吉尼斯世界纪 录,年龄跨度上至76岁老人,下 至6岁儿童,全州各族群众共 同参与挑战,增强了广大群众 对朝鲜族文化传承保护的热 情,也让世界看到延边非遗 的独特魅力。

的游客在这里能观看精彩的非遗表 近年来,"非遗+旅游"成为延边文 演。而伴随朝鲜族服饰体验项目发展, 衍生了摄影、化妆、直播带货等相关行 业,"朝鲜族公主"体验式消费已经 成为延边旅游体验的新亮点。

> 在延边,无论是穿在身上 的朝鲜族服饰,喝在嘴里的米 酒米露,吃在嘴里的泡菜冷 面,还是运用传统技艺制作 的手工陶杯,节庆活动上的 歌舞表演,非遗与旅游的融合 不断深入。这不仅让非遗技 艺更好地融入现代生活,也拓宽 了非遗保护传承的路径,令非遗 生机,勃勃。



健全体系 书写保护传承新篇章

目前,延边州有联合国教科文组织 鲜族民俗村、图们市水南村等5个村为 人类非物质文化遗产代表作名录项目1 项、国家级名录项目19项、省级名录项 目90项,位列吉林全省首位,丰富多彩 的非物质文化遗产无不诉说着这片土地 生命力系于传承创新。延边州始终坚持 上的灿烂与辉煌。

如何让百年来的艺术结晶超越时空 浸润现代人的心灵?如何让口传心授的 生活智慧世代传承、历久弥新?

延边州给出了答案。为有效保护历 史文化遗产,助推文化和旅游融合发 展,延边州依托地域特色资源优势,培 育了汪清象帽舞之乡、珲春洞箫之乡、 龙井伽倻琴之乡等一批特色文化乡镇, 建设了中国朝鲜族非物质文化遗产展览 馆、安图长白山非物质文化遗产展示中 心、和龙"朝鲜族三老人"展演馆等非遗 宣传展示阵地,打造了敦化市大蒲柴河 镇大蒲柴河村、延吉中国朝鲜族民俗 园、汪清传统粉条工坊(关东粉王食品) 等非遗村落、非遗街区、非遗工坊,还评 选命名和龙市金达莱村等10个村为朝

朝鲜族传统村落,为非遗保护传承构建 了良好的文化生态阵地体系。

朝鲜族长鼓舞

非遗的魅力源于悠久历史,非遗的 "见人见物见生活"理念,不断创新传承 载体,拓展传播途径,培育文化生态,为 非遗传承发展赋能增力。

倾力打造延吉朝鲜族端午民俗文 化旅游节、龙井朝鲜族百种节等"一市 一品"节庆活动品牌,利用端午节、文化 和自然遗产日等开展丰富多样的非遗 宣传、展示、展演活动,大力开展朝鲜族 象帽舞、盘索里等非遗项目进校园、进 社区活动……从各中小学校园、景区到 各研学基地,非遗授课与技艺传习吸引 了众多研学者和游客,一问一答间,年 轻一代被唤醒,新生代非遗传承人的培 育之路就此展开,为非遗传承注入生机

(雪芙/文 延边州文化广播电视和 旅游局 供图)

"非遗+旅游"融出最"朝"民族风

在"以文塑旅、以旅彰文"、建设"文 化强州、旅游兴州"的大背景下,延边州 切实把文化资源优势转化为文旅融合 发展优势,加快推动文旅融合发展提质 升级。

不起眼儿的玉米皮,通过编织达人 的一双巧手,变成了吉祥物、坐垫、笤 帚、枕头等工艺品;传统食品糯米,在匠 人的手中捏制雕刻出一个个可爱的糯 米人摆件;朝鲜族传统纸工艺,利用植 物纤维的天然韧性,制作成精美的灯 笼、果盘、米罐等生活用品……在延边 州"美丽工坊",店内陈列着上百件非遗 文创产品,生动展现着延边非遗的传承 与创新,成为游客们在旅途中驻足的焦

点,成为可以带走的城市文化名片。

旅融合发展的重要一环。"美丽工坊"开 发了朝鲜族民俗文化和非遗传统手工 制作的体验和参观项目,游客们可以在 项目老师的指导下亲手制作具有朝鲜 族传统特色的工艺品及生活用品。游 客不再仅仅是观赏者,而是能亲身投入 各类体验活动中,切身感受优秀文化的 独特魅力和精神内涵。

中国朝鲜族民俗园是当地最火爆的 打卡地之一,不仅有朝鲜族服饰、朝鲜族 传统米糕制作技艺、米酒制作技艺等非 遗项目,还有朝鲜族传统民居、秋千跳 板、摔跤等非遗项目场地设施,来自各地